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Σύνθεση Ταλαντώσεων και κρούση. 

Σώµα Σ1 µάζας m1=1kg κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο µε την βοήθεια ενός συστήµατος ελατηρίων µε 

εξίσωση κίνησης: 
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α) Να αποδείξτε ότι το σώµα εκτελεί µια απλή αρµονική ταλάντωση, της οποίας να βρείτε τα στοιχεία. 

β) Τη χρονική στιγµή st
51

π
=  το σώµα Σ1 συγκρούεται µετωπικά και πλαστικά µε σώµα Σ2 µάζας 

m2=0,5kg που κινείται ευθύγραµµα και οµαλά, προς την αντίθετη κατεύθυνση από το σώµα Σ1 µε 

ταχύτητα µέτρου υ2=1m/s. Το συσσωµάτωµα που προκύπτει, εκτελεί α.α.τ. της ίδιας διεύθυνσης γύ-

ρω από την ίδια θέση ισορροπίας. 

i) Να προσδιορίσετε την ταχύτητα του σώµατος Σ1 ελάχιστα πριν την κρούση. 

ii) Να βρείτε την κοινή ταχύτητα του συσσωµατώµατος αµέσως µετά την κρούση. 

iii) Η ενέργεια ταλάντωσης µετά την κρούση είναι: 

Α) Ε= ½ m1·υκ
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2 ·x1
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Β) Ε= ½ (m1 +m2)·υκ
2 + ½ m1·ω

2 ·x1
2 = 6,75 J 

Γ) Ε= ½ (m1 +m2)·υκ
2 + ½ (m1+m2)·ω

2 ·x1
2 =9,75 J 

Επιλέξτε την σωστή απάντηση. 

Απάντηση:  

α) Η κίνηση του σώµατος µπορεί να θεωρηθεί σαν επαλληλία δύο αρµονικών ταλαντώσεων µε εξισώ-

σεις: 
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Οι δύο ταλαντώσεις έχουν την ίδια συχνότητα, οπότε για το πλάτος της σύνθετης ταλάντωσης θα 

πάρουµε: 

→++= συνφ21
2
2

2
1 2 AAAAA  

Όπου φ=π/2 η διαφορά φάσης µεταξύ των δύο ταλαντώσεων. 

mmA 02,0301,001,0 =⋅+=  

Ενώ για την διαφορά φάσης έχουµε: 

3
3

1

2 π
θεϕθ =→==

A

A
 

Έτσι η εξίσωση της ταλάντωσης του σώµατος Σ1 είναι: 
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β) i) Τη στιγµή t1 το σώµα βρίσκεται στη θέση: 
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ενώ έχει ταχύτητα: 
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ii) Από την Α∆Ο για την κρούση παίρνουµε: 

m1υ1 – m2·υ2 = (m1+m2)·υκ ή 

smsm
mm

mm
/1/

5,01

15,021

21

2211 =
+

⋅−⋅
=

+

−
=

υυ
υκ  

iii) Η σωστή απάντηση είναι η Β) γιατί η σταθερά επαναφοράς δεν µεταβάλλεται (αυτό που θα αλλάξει 

είναι η γωνιακή συχνότητα της νέας ταλάντωσης). 
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